

Новая одежда для ВАШИХ СТЕН
Жидкие обои

ул. Гладкова, 10 Тел.: 538-538

Мастер СТЕН
 декоративная отделка

www.mastersten.ru

информационно-развлекательная еженедельная газета

№ 6(006) 22 июля 2015 г.

ГОРОЖАНИН

пенза

Сколько придется работать до пенсии

стр. 7»



ФОТО «ГОРОЖАНИН»

ЗАГЛЯНУЛИ В КОШЕЛЕК

Мы сравнили, как выросли основные статьи затрат наших горожан на ЖКХ, питание, транспорт и как изменились их доходы. Оказалось, что сильнее всего дорожает то, что в обычной жизни не замечаешь, – продукты питания, а совсем не транспорт и ЖКХ, в чем нас пытаются убедить.

стр. 2»

ЦИФРЫ

1,5 **тысячи**
 ПЕНЗЕНЦЕВ ОТПРАВИЛИСЬ СЛУЖИТЬ В АРМИЮ В ЭТОМ ГОДУ

200 **млн**
 РУБЛЕЙ ГОТОВА ВЗЯТЬ В КРЕДИТ МЭРИЯ ПЕНЗЫ

1 **млн рублей**
 ВЫДЕЛИЛИ НА БЕСПЛАТНОЕ ОБУЧЕНИЕ ПЕНСИОНЕРОВ РАБОТЕ НА КОМПЬЮТЕРЕ



реклама

МЕДИКЛИНИК

Приглашаем вас на семейный праздник
День рождения МЕДИКЛИНИК

Для ДЕТЕЙ: бесплатные аттракционы, конкурсы, подарки.
Для ВЗРОСЛЫХ: бесплатный анализ крови на сахар и холестерин (забор крови с 8 до 10 часов, результаты с 12 до 14 часов);
 бесплатная консультация врача-стоматолога;
 бесплатный контроль артериального давления.

26 июля с 11 до 14 часов
 ул. АНТОНОВА, 47 (стоянка у МЕДИКЛИНИК)

мебель для гостиной спальни кухни

МЕБЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР
ФОМИЧ

Качественная мебель по низким ценам!

ПРОЛЕТАРСКАЯ 61 Т. 94-25-59

Почему кусаются цены



ФОТО О.ШУТОВОЙ

Наша жизнь так устроена: невзирая на события – позитивные или негативные, цены неустанно ползут вверх.

Они выросли буквально на все: продукты, лекарства, газ, воду. Выросли налоги. Что-то дорожает ежедневно и поэтому незаметно, что-то – скачкообразно. Мы решили провести анализ, как изменились некоторые показатели за последние три года (см. таблицу).

Конечно, данная таблица не отражает все стороны нашей жизни. Признаемся, что многие показатели было нелегко найти в официальных источниках, приходилось пользоваться данными из интернета, которые нельзя считать на сто процентов достоверными. Но они отражают общую динамику. Становится ясно, насколько подорожала жизнь за последние три

года и какие факторы на это повлияли.

Очевидно, что прожиточный минимум и стоимость потребительской корзины значительно выросли за счет цен на продукты питания. Они съедают львиную долю семейного бюджета пензенцев. Ценники в магазинах меняются каждый день. Порой мы даже не обращаем на это внимания.

Другое дело тарифы. Их повышают, как правило, раз в год, и это сразу становится заметно. Лидером роста стал газ, и потребители это почувствовали.

Странная картина складывается с тарифом на общественный транспорт. На сегодня экономически обоснованный тариф составляет 20 рублей 79 копеек. Но перевозчики возят пассажиров за 20 рублей. И как нам стало известно, никаких компенсаций из бюджета они не

получают, поэтому в таблице мы обозначили реальную стоимость проезда.

Так было не всегда. Помните, еще недавно проезд на троллейбусе для владельцев транспортной карты стоил 13 рублей. Разницу между экономически обоснованным тарифом и провозной платой на тот момент оплачивал бюджет города. Именно поэтому для некоторого вида перевозок общественным транспортом рост тарифа оказался колоссальным. Но это произошло не из-за роста тарифа как такового, а за счет отказа городских властей компенсировать разницу из бюджета с 1 июня 2015 года. Конечно, горожанам не понятна такая позиция городских властей.

Особый интерес вызывает низкий показатель роста минимального размера оплаты труда (МРОТ). Он почти в три раза отстает от увеличения прожиточного минимума. А ведь именно от МРОТ зависит размер оклада работников бюджетной сферы и не только, а значит, и благосостояние населения. Цифры порой бывают красноречивее слов. Но почему-то никто не стремится поднять реальные доходы населения путем повышения МРОТ, никто не собирает митингов по поводу ежедневного роста стоимости продуктов. Все СМИ и особо активные политические силы почему-то сосредоточились только на тарифах на проезд в городском транспорте. Их «объявили» первоочередным злом, будто не замечая подорожания «всего и вся» вокруг (из роста этих затрат и складывается любой тариф). Все хотят найти виновных, не разобравшись, заработав себе очки заурядным популизмом.

Почему-то никто не говорит о решении основной проблемы – повышении благосостояния населения. Тогда адекватный рост тарифов перестанет быть больной точкой. Пора честно признать: проблема не в росте тарифов, которые не успевают даже за инфляцией (суммарно только официально признанный уровень за рассматриваемый нами период составил около 30 процентов), а в системном отставании доходов населения. Кому выгодно заниматься популизмом и какие цели при этом преследуются, мы расскажем в следующем номере.

Сергей Орлов

ПОКАЗАТЕЛЬ (ЕД. ИЗМЕРЕНИЯ)	2013 год	2015 год	Прирост (%)
Холодная вода (руб. за куб. метр)	17,73	21,17	19,4
Отопление (руб. за Гкал)	895,23	1039,86	16,16
Электричество для населения (кВт/ч)	2,6	2,92	12,3
Газ для населения (руб. за 1000 куб. метров)	3970,7	5086	28,08
Дизельное топливо (руб. литр)	30,40	34,68	14,07
Проезд в автобусах и троллейбусах (руб.)	17,17	20,00	16,48
Прожиточный минимум Пензенской области (среднедушевой, руб.)	5654	8133	43,85
Потребительская корзина (руб.)	5261	7574	43,96
Дизельное топливо (руб. литр)	30,40	34,68	14,07
МРОТ (руб.)	5202	5965	14,67

Посмотри на Пензу с новой высоты



Теннисные корты, бассейны, первые пензенские небоскребы – все это в окружении рек, лесов и всего в десяти минутах от центра города. Скажете, это сказка, мечта? Все это – уже реальность для жителей микрорайона ГПЗ-24.

Крытый каток для малых хоккеистов. Детская обучающая железная дорога. Просторные детские площадки, новая школа и детсады, спортивный комплекс олимпийского уровня. Все это уже здесь – в микрорайоне ГПЗ-24.

Может быть, ваш малыш мечтает покорять космическое пространство? Не удивительно, если завтра здесь появится центр подготовки космонавтов! Это тот самый район, где возможна любая инновация. Местные жители выбирают насыщенную, интересную жизнь. Здесь активно развивается жилищное строительство,

социальная и спортивная инфраструктура, дошкольное и школьное образование. Начато строительство двух крупнейших торговых центров. До конца 2015 года будет введен в эксплуатацию еще один, шестой по счету, детский сад. Уже работают развлекательные и оздоровительные центры для всей семьи.

В микрорайоне ГПЗ-24 расположена самая крупная пляжная территория города. В двухстах метрах от нее строятся самые высокие в Пензе дома – жилой комплекс «Сурская Ривьера». Это высотки в 22 этажа, квартиры сдаются с евроремонтom. За-

крытая для автомобилей территория между домами, крытые паркинги, огромный пешеходный бульвар, масштабные детские площадки и, конечно, пляж у самого подножия комплекса.

Специально для тех, кто любит отдыхать на природе, установлены мангалы и скамейки. Здесь вы можете купаться, загорать, рыбачить, кататься на водных лыжах и гидроциклах. Можно ощутить себя наедине с природой, при этом не уезжая далеко от дома.

За последние пять лет район ГПЗ-24 получил такое бурное развитие, что остается только позавидовать. А может, не стоит завидовать, а лучше стать его частью? Все в ваших руках!

Стоит один раз приехать в «Сурскую Ривьеру», и вам захочется здесь остаться. Приезжайте и убедитесь! Приглашаем вас на увлекательную экскурсию по лучшему району города. Мы расскажем вам обо всех преимуществах, вместе прогуляемся по пляжу. Самых отважных ждет экскурсия на самый верхний этаж с подзорной трубой. Мы видим город с лучшей стороны и хотим показать его вам. **Звоните: (8412) 26-27-07.**

Валерия Климантова

УВАЖАЕМЫЕ ГОРОЖАНИН!

Если у вас назрел настояющему больной вопрос и вы затрудняетесь найти на него ответ, обращайтесь. Редакция «Горожанин» всегда придет на помощь!

ЗВОНИТЕ: 25-85-90

Слышала, что для тяжелобольных изменили доступ к обезболивающим препаратам. Боимся, что на них опять поднимутся цены.

Л. Фролова, ул. Урицкого
– Как заверили в Минздраве РФ, с 1 июля 2015 года вступили в силу поправки к Федеральному закону «Об обращении лекарственных средств». В законе уточняется, что данные препараты нельзя будет продавать выше предельной отпускной цены.

Также вступает в силу закон, который облегчает доступ тяжелобольным к сильным обезболивающим лекарствам. В первую очередь это относится к страдающим онкологией. Увеличили срок действия рецепта с пяти дней до пятнадцати.

Правда ли, что теперь можно получить полис ОСАГО в электронном виде?

Максим, ул. Бакунина

– Согласно изменениям в Законе «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств», которые были подписаны Президентом РФ 22 июля 2014 года, разрешено заключать договор об ОСАГО в электронном виде. До этого страхователи обязаны были получать бумажный полис. Страховщики зачастую ссылались на отсутствие бланков. Теперь они не смогут воспользоваться этой уловкой и отказаться в страховании ОСАГО.

ОТПРАВЬТЕ
СМС-сообщение на номер

89273758590

– либо напишите нам по эл/почте:

g_penza@inbox.ru

Ищите нас в Facebook, ВКонтакте и Twitter

КТО О ЧЕМ?

РЕКЛАМА

10 КВАРТИР-студий с ГОТОВЫМ ЕВРОРЕМОНТОМ

по спец. цене ВСЕГО 1 410 000 р. только до 24.07.2015 г.

БЕСПЛАТНО! Оформление всех документов по покупке квартиры всего за 1 ДЕНЬ!

*Без участия банков и третьих лиц. При оформлении ипотеки – 5 дней.

народное интервью

Дорогие горожане! В прошлом номере мы подвели итоги народного голосования и определили трех самых популярных в Пензе людей, имена которых вы назвали. Это **Александр Самокутяев**, летчик-космонавт, герой России; **Юрий Кривов**, глава администрации Пензы; **Роман Чернов**, экс-мэр Пензы. Мы разо-

шлем им приглашения на интервью, а вы можете задать им любые интересующие вопросы. Нравится ли им их работа? Как они отдыхают? Что думают о себе и окружающих?

С вашей помощью мы сформируем перечень вопросов для интервью и опубликуем его в одном из ближайших номеров

газеты «Горожанин». Вы можете это сделать по телефону, в удобном приложении смартфона или в социальных сетях. Вопросы принимаются до 25 июля.

ЗВОНИТЕ: 25-85-90, пишите в WhatsApp и Viber 89273758590 либо напишите нам по электронной почте: g_penza@inbox.ru Ищите нас на Facebook, ВКонтакте и Twitter.

Жители Арбекова просят разобраться

В прошлом номере мы рассказали, как депутат Андрей Фомин относится к своим полномочиям и не ленится лично вникать в дела округа, встречаться с людьми. А теперь о четвертом округе глазами обывателя, так сказать, «взгляд изнутри»...

Есть вопросы, которые депутату решить не удалось. Что это – безразличие, нехватка ресурсов или недостаток совместного взаимодействия с гражданским обществом, решать вам. Мы констатируем факты.

Точечная застройка

Жители дома по проспекту Строителей, 50, недовольны соседством с павильоном, выросшим у них прямо под окнами. Еще недавно окна их квартир выходили на зеленую рощу. Теперь взгляд упирается в серую оштукатуренную стену. До нее визуально не более десяти метров. Павильон закрывает окна жилого дома до пятого этажа. Строительство еще не завершено. Жильцы с опаской ожидают, как собственник будет использовать это помещение.

Куда только не обращались недовольные соседством жители, в том числе и к своему депутату. Но здание выросло у них на глазах. Из администрации Пензы им пришел такой ответ: «Выходом на место сотрудников администрации района установлено, что высота здания не пре-



**Андрей Фомин,
депутат Пензенской
городской Думы
по округу № 4**



вышает предельных высотных параметров, установленных решением Пензенской городской Думы от 22.12.2009 года согласно Правилам землепользования и застройки г. Пензы № 2229-13/5 «Об утверждении градостроительного плана № 2180 разрешительной и проектной документации». За казенными фразами и обилием цифр нетрудно уловить основной смысл послания – успокойтесь, все равно ничего не изменишь. Закон на стороне тех, кто принимает законы. О людях, которые живут здесь уже больше четверти века, никто не подумал.

За новостройкой кричащих тонов неизвестные уже устроили притон под открытым небом. Во время нашего посещения газон был усыпан пустыми фанфуриками. Насчитав 20 пустых пузырьков со спиртосодержащей жидкостью, мы сбились со счета. Следы регулярного нарушения общественного порядка даже не собираются замечать. Территорию вокруг новостройки не убирают.

Надоели «разливайки»

В округе хватает увеселительных заведений,

DELTA prime 8(8412) 250-424
www.deltaprime.ru

натяжные потолки

дизайн интерьера
отделочные работы **- 50%***

Условия акции уточняйте у менеджера компании по телефону : 8(8412)250-424

ОКНА КОНСТРУКЦИЯ **ОКНОТЭК** oknopnz.ru

ЛЕТНЯЯ РАСПРОДАЖА!!!

ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА
НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
ЖАЛЮЗИ
ДВЕРИ

ОКНО 1200*1200
~~6400~~
4999

Желаю по адресу:
УЛ.ЛЫДОВА, Д.30
ТЦ «МОЯ РОДНЯ», ул.Окружная 107
Мокшан, ул. Поцелуева 7а

20-22-21 ☎ 24-05-30

ДИССЕРСКО
УСТАНОВКА
ОТКРЫТИЕ ЗАМКОВ
ЦЕНА - 6000



ВНУТРИКВАРТАЛЬНЫЕ ДОРОГИ ТРЕБУЮТ РЕМОНТА

которые в народе называют «разливайками». Они становятся злочастными местами, мимо которых страшно даже проходить. Жители близлежащих домов страдают от мусора, шума и дебоша посетителей.

С этой проблемой пытаются бороться на законодательном уровне. Заксобрание Пензенской области ограничило продажу спиртного в закусочных и кафе в ночное время. На последней сессии установили запрет на продажу алкоголя в столовых, закусочных, буфетах, кафетериях и кофейнях, которые расположены в многоквартирных жилых домах, а также в пристроях к ним. Однако отдельные «живучие» экзemplяры продолжают работать, им посчастливилось занять отдельно стоящие здания. Правда, это мало что меняет для жителей.

В округе № 4 есть бар «Маячок», который спрятался за высоким забором. Он скрывает его от посторонних глаз по самой вывеске. Как рассказали местные жители, по сути поправки в законе ничего не изменили. Алкоголь здесь можно купить в любое время. Совместные обращения жителей и депутата в правоохранительные органы, в

отдел потребительского рынка администрации города Пензы не дали результатов!

Детский сад

Посреди густонаселенного района, в котором непросто устроить ребенка в детский сад, стоит разрушающееся здание дошкольного учреждения, когда-то носившее название «Орленок». Оно принадлежало одному из пензенских заводов. Но несколько лет назад предприятие выставило его на торги. Город не нашел возможности выкупить здание детсада, оно перешло в частные руки.

Московский инвестор не собирался заниматься воспитанием дошколят. На выкупленном участке он построил многоквартирную «свечку». На стройку ходят груженные автомобили, они разбивают внутриквартальные дороги. Здание детсада разрушается на глазах. Оно заросло бурьяном, здесь собираются нехорошие компании.

Со слов жителей домов № 19, 15, 17 по ул. Ладожской, они обращались к депутату:

— Он отправлял депутатские запросы в жилищную инспекцию, в прокуратуру, в администрацию города, создавал



ВЕДЕТСЯ ТОЧЕЧНАЯ ЗАСТРОЙКА АРБЕКОВА

комиссии, но... Дом построен.

Дорога в школу

В округе нет ни одной обустроенной стоянки для автомобилей. Нет для них мест и во дворах. Межквартальную дорогу от гимназии № 13 до школы № 36 превратили в незаконную парковку. Машины ставят прямо на тротуар. Дети вынуждены шагать до школы прямо по проезжей части. После обращения жителей к депутату машины эвакуировали сотрудники ДПС совместно с административной комиссией Октябрьского района, тротуар по инициативе депутата оградил железными столбами, но их самовольно убрали владельцы автомобилей. Через месяц дорога в школу опять превратилась в стоянку.

**Алла Бибаева,
ул. Ладожская, 37:**

— К нам на встречу приходил Фомин. Внимательно выслушал наши просьбы, асфальт отремонтировали, детскую площадку сделали, но машины ставят прямо под окнами. Люди очень недовольны.

**Анна Разбаева,
пр. Строителей, 48:**

— У нас в районе нет амбулатории. Каждый раз, чтобы померить давление, надо идти в городскую больницу имени Захарына. Это далеко и неудобно. Нам бы хотелось, чтобы рядом с домом принимал хотя бы терапевт, делали бы уколы. Мы обращались к депутату с такой просьбой. Но этот вопрос ему решить не удается, власти говорят, что нет в округе свободных подходящих помещений, да и денег в бюджете.



НА ТЕРРИТОРИИ ДЕТСАДА ВЫРОС ЖИЛОЙ ДОМ

реклама

Бывает ли детская вода?

Чистая вода – основа правильного питания ребенка. О пользе правильной, «живой» воды рассказывает заслуженный медицинский работник, врач-педиатр с 50-летним стажем Таисия Ефимовна Колесникова.

Только вода, имеющая сбалансированный минеральный состав, будет положительно влиять на обменные процессы. Качественная вода не провоцирует задержку жидкости и не несет дополнительной нагрузки на детский организм. Норма потребляемой жидкости рассчитывается так: 40–50 мл на 1 кг веса.



Не забывайте, летом в жару дети и подростки особенно нуждаются в обильном питье, ведь недостаток жидкости может привести к обезвоживанию. Артезианская вода «Ключ здоровья» идеально подходит для утоления жажды, приготовления пищи. Даже купать малышей предпочтительнее не в воде из системы центрального водоснабжения, а в очищенной, лучше – артезианской.

Чистая, «живая» вода «Ключ здоровья» в нашем городе продается в специализированных киосках, расположенных во всех районах областного центра. Цена за один литр – чисто символическая, а здоровье родных и близких людей, особенно детей – бесценно. Позаботьтесь о здоровье вашей семьи прямо сейчас. «Ключ здоровья» – в шаге от дома, в шаге от здоровой жизни.



Любимая роща – «Березовая роща»

Не знаете, как с пользой провести выходные? Впереди майчит отпуск, а у вас нет возможности уехать далеко и надолго? Стоите перед вопросом, где подлечить родителей и чем занять детей на летние каникулы? Не ломайте голову, мы нашли отличное решение.

Составить формулу идеального отпуска просто. Близко от города, тихое, экологически чистое место, прекрасная лечебно-оздоровительная база, вкусное и разнообразное питание, развлекательная программа для взрослых и детей, профессиональный отзывчивый коллектив, комфортные современные номера. Этот список придуман не нами. Все вышеперечисленное – это слова отдыхающих о профсоюзной здравнице «Березовая роща».

Начнем с цифр. «Березовая роща» расположена в 25 километрах от Пензы, более 15,5 гектара благоустроенной территории – это живописный лиственный лес, пляж на берегу Сурского водохранилища, восьмиэтажный корпус, рассчитанный на 480 мест. Сурское море создает уникальный микроклимат здравницы, который будет полезен для лечения самых разнообразных недугов. Заболевания органов пищеварения, опорно-двигательного аппарата, женских половых органов, нервной и эндокринной системы. Плюс педиатрия и от-

деление постоперационной реабилитации.

В «Березовой роще» можно не только поправить здоровье, но и заметно преобразиться. Специальная диета, лечебные ванны и душ, физиопроцедуры и прогулки на свежем воздухе приведут в порядок ваш организм и душевное состояние.

– В «Березовой роще» нам очень понравилось – отдохнули всей семьей. Прекрасные врачи, медсестры. Мы нигде не встречали такого хорошего отношения к отдыхающим, – говорит Мария из Москвы. – Есть сауна, лечебные ванны, бассейн, иглоукалывание. А вос-

точный массаж – просто божественный! Понравилось и то, что рядом расположен чистый, ухоженный лес. Заняться здесь есть чем, но при этом тихо, спокойно.

Многие отдыхающие приезжают именно в «Березовую рощу» из-за людей, которые здесь работают. Врачи, медсестры, работники столовой и обслуживающий персонал всегда стараются сделать для гостей здравницы все и даже немножко больше. Хотите – верьте, а хотите – проверьте! Кто открыл для себя санаторий «Березовая роща», знает, где он проведет свой следующий отпуск.

ЗАБРОНИРОВАТЬ И КУПИТЬ путевку вы можете по адресу: г. Пенза, ул. Советская, 4, телефоны: (8412) 56-49-49, 56-56-61, доп. офис 38-91-04.



ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

ШАНСОН РАДИО
тел. 68-58-58

Теперь в Пензе!

96,4 FM

Как заработать на пенсию?

Изменился страховой стаж, требуемый для назначения страховой пенсии по старости. Изменения растянули во времени, чтобы у выходящих на пенсию людей не было проблем, а молодые – успели адаптироваться к новым условиям. Заработать пенсию станет сложнее. Вместо пяти лет обязательного стажа вскоре потребуются как минимум 15 лет.



ГОД НАЗНАЧЕНИЯ СТРАХОВОЙ ПЕНСИИ ПО СТАРОСТИ	НЕОБХОДИМЫЙ СТАЖ
2015 год	6 лет
2016 год	7 лет
2017 год	8 лет
2018 год	9 лет
2019 год	10 лет
2020 год	11 лет
2021 год	12 лет
2022 год	13 лет
2023 год	14 лет
2024 и далее	15 лет

Хороший дом в лучшем месте ДЛЯ ТЕБЯ!

01
НОВЫЕ САДЫ
ЖИЛОЙ КОМПЛЕКС
в Арбекове

02
ТРИ ТОПОЛЯ
ЖИЛОЙ КОМПЛЕКС
на ул. Коммунистической

03
ФАВОРИТ
ЖИЛОЙ КОМПЛЕКС
на Западной поляне

04
ТРИУМФ
ЖИЛОЙ КОМПЛЕКС
в Центре города

05
БЛИЖНЯЯ ВЕСЕЛОВКА
ЖИЛОЙ КОМПЛЕКС
на ул. Тепличной

РИСАН
51 00 00
www.risan-penza.ru

реклама

ГОРОЖАНИН

Горожанин Пенза
Тираж 10 000 экземпляров.
Распространяется бесплатно.

Учредитель издания: ООО «Горожанин»
Адрес: 440026, г. Пенза, ул. Володарского, 9, оф. 304.
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Пензенской области.
Свид-во СМИ ПН № 1758-00244 от 25 мая 2015 г.
Директор-главный редактор: Н.С. Ильина
Журналист: З.Ю. Петрова
Ограничение по возрасту 16+

Адрес редакции:
440026, г. Пенза, ул. Володарского,
д. 9, оф. 304
Телефон редакции: 25-85-90.
E-mail: g_penza@inbox.ru
Отдел приема и рекламы и
объявлений: тел. 25-85-90.

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. При перепечатке ссылка на «Горожанин Пенза» обязательна. Ответственность за достоверность информации в рекламных публикациях несут рекламодатели. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции, отпечатана с оригинал-макета в ООО «Артмастер», г. Пенза, ул. Гагарина, 11 А, Заказ № 437.
Объем 8 пл. Подписано в печать: 17.07.2015 г. Подписано в печать: по графику – 12:00, фактически – 12:00.

● Последний рабочий день перед отпуском – как концентрат из понедельников.

● Если вы боитесь поправиться, выпейте перед едой 150 граммов коньяка. Он... притупляет чувство страха.

● Шесть утра. В круглосуточный цветочный магазинчик заходит интеллигентного вида мужчина, но с явными признаками бурно проведенной ночи. Говорит продавщице:

– Подберите мне букет для жены... Покрасивее.

Потом задумался и добавил:

– И помягче.

ТЕЛЕФОН **ДЛЯ**
РАЗМЕЩЕНИЯ
РЕКЛАМЫ
25-85-90

Прокатились на первом троллейбусе

Строительство первой троллейбусной линии в Пензе велось более четырех лет.

Необходимы были качественное дорожное полотно, опоры контактной сети, подстанции. Не хватало материалов, рабочих рук. Первый троллейбусный маршрут прокладывали всем городом. Рабочие и студенты, воскресники и субботники – все во имя троллейбуса.

Параллельно в Москве шла подготовка водительских кадров. Группа из 13 человек в столице обучалась управлять невиданной машиной.

В преддверии очередной годовщины Великой Октябрьской революции 4 ноября 1948 года в Пензе состоялось торжественное открытие троллейбусного сообщения. В рейс с пассажирами вышли три троллейбуса. Первый маршрут соединил Привокзальную площадь и бывшую «Мельбильную фабрику».

Платили тогда по зо-



УЛИЦА ОКТЯБРЬСКАЯ
ФОТО ВАСИЛИЯ КОСОВА ИЗ АРХИВА ИГОРЯ ШИШКИНА

нам – 20 копеек за проезд нескольких остановок. Билет за весь маршрут обошелся бы в один рубль 20 копеек.

До конца года троллейбусный парк Пензы пополнился еще пятью машинами, их стало восемь. На линию ежедневно выходили шесть троллейбусов, два оставались в запасе.

Троллейбусного депо еще не построили, возвели лишь деревянный сарай. В нем находились склад, мастерская, смотровая канава и кабинет

начальника депо. До сарая контактная сеть не доходила, поэтому на ремонт троллейбусы привозили на буксире, а ночевал рогатый транспорт под открытым небом недалеко от драматического театра.

За два неполных месяца экологически чистый транспорт перевез свыше 200 тысяч пассажиров.

Расскажите нам о своей примечательной поездке на троллейбусе, и мы напишем о вас в газете.

ДАЧНЫЕ ХИТРОСТИ

Королевская лужайка

Капризы июльской погоды – серьезное испытание для вашего сада. В особенности для газонов и цветников. Как сохранить изумрудную зелень, рассказывает опытный садовод



Вера Петрова

Основная проблема летом – недостаток влаги. Многие считают, что в сухую погоду газону необходим ежедневный полив. Это правда, но не вся.

Чересчур обильное или неправильное орошение задерживает рост корневой системы в глубину. Зачем растению развиваться, если и так всего достаточно?

Чтобы этого не было, поливайте лужайку с интервалом в несколько дней. Перенесите вод-

ные процедуры на вечернее время. Залог пышной зелени – правильное удобрение. Если в начале лета вы не успели провести подкормку, то сделайте это сейчас. В магазинах продаются специальные комплексные удобрения именно для газонной травы. Агрофирмы уже сделали все за вас: в подкормках есть легко усваиваемые формы азота, фосфора, калия и микроэлементов. А главное – в правильных пропорциях.

Еще один важный момент – недостаток кислорода. Корням тоже нужно дышать. На газоне почва постепенно уплотняется,

углекислый газ накапливается. Избежать такой нехорошей ситуации помогает обработка газона зубovým или режущим аэратором. Таких агрегатов в хозяйстве нет? Используйте обычные садовые вилы! Пройдитесь по газону, проткните слой дерна, как пирог перед выпечкой. Не обязательно обрабатывать весь участок, можете проделывать это только в заметно уплотненных местах.



реклама